

编者按

当遭遇突发变故时,老弱孤孀难以以一己之力扛住巨大压力,往往会自此陷入困境,他们更需要党委政府的兜底,以及社会各界力量的帮扶。在泉州泉港,政协委员们为困境儿童链接各方资源,持续多年为他们的健康成长保驾护航。在漳州,妇联、新阶联等社会团体帮助困境妇女自立自强,让她们蜕变为“顶梁柱母亲”……请看我省各地为儿童、妇女、老人和一线劳动者提供关爱的一组报道。

泉州市泉港区500多位政协委员累计帮扶病困儿童600余人次—— 17年的爱心链接不中断

□本报通讯员 洪坤泽

“小雪,身体恢复得怎么样啦。”元宵过后,空气中仿佛还弥漫着节日的喜悦,泉州市泉港区政协“爱心链接”公益平台工作人员来到山腰街道菜堂村小雪(化名)家中。她刚帮奶奶擦完桌子,正安静地读书。奶奶疼爱地对大家介绍道:“去年11月在福州协和医院做完腹部烧伤与创面修复手术,现在恢复得很好。”

小雪父母离异,祖父过世,与祖母相依为命。2014年,年仅6岁的她不慎跌入滚烫的汤锅中,全身烫伤面积达82%,被紧急送往医院,在ICU中救治20多天才脱离生命危险。

小雪出院回到家中休养后,山腰街道政协委员庄秀吉得知了这一情况,并汇报给泉港区政协。“爱心链接”公益平台立即启动对接,制定了第一份针对性的帮助计

划,带来了第一笔2万元帮扶资金。十年来,小雪的就医足迹遍布省内的泉州、厦门、福州,以及省外的北京、上海、江苏、浙江等十余个城市,经历大大小小手术20余次。十年里,一届又一届的泉港区政协委员“爱心链接”,联络医生、沟通学校、发起爱心捐赠……截至目前,“爱心链接”公益平台已为小雪筹到了超过125万元救助金。

涂岭镇小坝村的出淑娥也曾是“爱心链接”公益平台的帮扶对象。父母早逝的她与年迈的外婆相依为命,更为不幸的是,2014年,她在高考前夕被诊断患有严重肝炎和疑似强直性脊柱炎。诊断结果对出淑娥来说宛如晴天霹雳,好在有人把她的困难告诉了泉港区政协。

泉港区政协了解情况后,一边联络在北京的乡贤协助寻找专家会诊,提出治疗

方案;一边由在本地开办医院的政协委员免费为出淑娥坚持做康复治疗。在大家的帮助下,出淑娥的症状有所缓解,顺利参加了高考。“爱心链接”公益平台的帮扶则一直持续到出淑娥毕业参加工作为止。

“我特别感谢‘爱心链接’公益平台给予的帮助,以及社会各界爱心人士的支持,今后我也会将这种爱播撒在小朋友们的心中。”现在,出淑娥成为一位幼儿教师,开启了自己新的人生,并将爱的链接延伸开去。

“爱心链接”公益平台帮扶病困儿童,起源于2007年5月10日。当时,泉港区政协发出《开展政协委员“爱心链接”孤残儿童活动倡议书》,不仅得到了委员们的积极响应,委员们联系的界别群众也踊跃参与。首届捐赠活动,参与人数352人,收到

款物计20.75万元。

点滴之爱,汇成江河。此后的17年间,“爱心链接”从未中断,平台的帮扶对象扩展至因病致困儿童。每年6月和12月,政协委员都会走进困难家庭开展慰问活动,了解需求,拟定帮扶计划,帮助他们走出困境。据统计,17年来,“爱心链接”公益平台累计募集资金563万元,先后有500多位政协委员参与,累计资助儿童600余人次。

“人民政协为人民,我们打造并传承‘爱心链接’公益平台的目的在于聚焦病困儿童这一社会关注的切入口,发挥政协委员能够链接各领域资源的优势,协助党委政府增进民生福祉。”泉港区政协主席彭垂期介绍,将进一步丰富“爱心链接”公益平台内容,更深入地挖掘政协委员的力量,引导更多社会力量参与公益行动。



近年来,福州市鼓楼区在景区、长者食堂等处建设“爱心驿站”,为新就业形态劳动者、环卫工人等一线职工免费提供休息、阅读、充电等服务。图为近日,在鼓楼区安泰街道乌塔社区“爱心驿站”里,社区志愿者给环卫工人送上“爱心便当”。 谢贵明 摄

帮“顶梁柱母亲”把家撑起来

□本报记者 李妙珠 通讯员 李淑香

“非常感谢你们这些年一直关心帮助我们,新的一年,我一定要努力让我家生活越来越好。”近日,云霄县妇联、启飞社会工作服务中心、下乡乡妇联联合入户走访慰问坂村“顶梁柱母亲”林女士,她对妇联工作人员、社工连连道谢。

2020年,林女士的丈夫患抑郁症自杀,留下两个年幼的孩子。彼时,女儿读小学,儿子才3岁,家庭的重担全部落在林女士身上。儿子出生后,她就一直在家当全职妈妈,突然之间,大大小小的事情都得独自扛。“那段时间很悲痛也很无助,不知道该怎么活下去。”

在林女士最困难的时候,下乡乡妇联

把她的情况报告给了云霄县妇联,将她确定为“顶梁柱母亲”。随后,妇联工作人员的首要目标是让林女士走出悲痛,派出巾帼志愿者、社工上门慰问、陪伴,开展心理疏导,帮助她重振生活的信心。

没有收入是林女士面临的最大难题,为此,云霄县妇联请云霄县新的社会阶层人士联谊会为林女士一家提供了6个月的生活费,并协助为两个孩子办理低保,同时积极为她寻找就业机会。

在各方努力下,林女士应聘到坂村小学负责打扫卫生和食堂煮饭,月薪3000元。在家门口就业,满足了她兼顾家庭与就业的需求。空闲之余,她还在微信朋友

圈售卖香菇等干货,增加收入。

“经过这几年的帮扶,林女士一家的生活基本步入正轨。接下来,我们会侧重对其子女学习、家庭教育等方面的指导,同时对接相关企业,计划对她进行直播带货培训,提升就业能力,拓宽增收渠道。”云霄县妇联副主席林伟说。

2023年以来,漳州市妇联聚焦因夫妻离异、丈夫过世或失去劳动力等原因的“顶梁柱母亲”群体,在全市实施“顶梁柱母亲”帮扶行动。各级妇联采取“妇联+社会组织”工作模式,联动社会公益组织,进村入户摸底调查,精准确定帮扶对象,建立需求清单、资源清单、服务清单,制定帮

扶方案,做到“定人定组定方案”。

针对“顶梁柱母亲”就业、子女教育等需求,漳州市各级妇联整合资源,联动人社、民政、计生等单位及巾帼示范基地,做好就业推荐、岗位培训,帮“顶梁柱母亲”增收;由巾帼志愿者、社工提供日常探访、心理疏导、婴幼儿早教、儿童入学、高考志愿填报等服务,形成“一对一结对帮扶+个性化跟踪回访”工作机制,全方位帮扶“顶梁柱母亲”把家撑起来。

截至目前,漳州市各级妇联联动12家社会组织参与合作,带动各类资金32.9万元,全市摸底扶持“顶梁柱母亲”219人,重点帮扶48人,实现35人灵活就业。

漳州长泰林墩积极建设运动场馆,举办体育赛事,营造全民健身氛围—— 让群众为“运动休闲小镇”代言

□本报通讯员 林少虹 林阿芬 连珠玲

“站立时,脚距要适中,手握球拍要稳。”26日,在漳州市长泰区林墩办事处林溪村文体综合馆里,教练林阿军正在教授“新手”李卫锋乒乓球技巧。此时是下午4点多,这座占地800多平方米的综合性馆里已经很热闹,乒乓球爱好者互相切磋,气氛热烈。住在附近的李卫锋被球馆完善的配套设施和氛围所吸引,最近天天过来“打卡”。

1月20日,漳州市长泰区“乐动杯”乒乓球公开赛在林墩办事处举行。此次公开赛得到了不少本地与漳州泉球友的踊跃响应,最终组成了26支参赛队伍。比起赛事奖励,球友更多的

是跟李卫锋一样,被这座小镇的运动氛围所吸引,只为前来感受体育之美,纵享休闲之乐。

究竟是什么让林墩吹起“运动风”?2021年,林墩办事处谋划产业转型,提出“乐动林墩,康养小镇”的品牌理念,持续擦亮“全国运动休闲特色小镇”品牌。不少旧石材厂蜕变成一座座体育馆、健身场,每到傍晚,居民就会自发前来挥洒汗水,享受运动带来的快乐。

从当地各村交流赛到漳州公开赛,多年来,举办的赛事越来越多,林墩的信心越攒越足,运动氛围越来越浓厚。仅乒乓球比

赛就贯穿全年,形成“月月有比赛、人人能参赛”的本土赛事文化。运动场所也不断升级,截至目前,林墩办事处辖区内可供群众运动的公益性场所有11个。

“运动馆现在可热闹了,来打球的人可以说是365天不间断。”本地乒乓球爱好者连水山表示,得益于日常运动,他年逾七十却依旧神采奕奕,而不断扩大的“球友圈”也为老年生活增加不少趣味。

林墩中心小学成立了乒乓球社团,从娃娃抓起,既传递快乐,也为当地乒乓球事业发展培育好苗子。每年春节前后,各村争相

开展运动竞赛,老者与孩童同场竞技,观众热情观赛。由此,全民健身在林墩的影响力愈发深远,群众成了“运动休闲小镇”最好的代言人,他们以饱满的精气神,展示着林墩的发展新面貌。

“‘运动休闲小镇’布局已成,体育赛事接连举办,给林墩带来了旺盛的人气,业态多点开花。不仅带动林墩旅游经济的发展,同时也带动农副产品的销售,增加了农民的收入。”林墩办事处党委副书记林清辉表示,将继续完善体育场馆,积极筹办体育赛事,做大、做强、做优“体育+”文章,助推林墩产业转型升级。

这个光,曝得好!

□张桂辉

据福建日报27日报道,为深刻吸取近期全国火灾事故教训,连日来,我省各地消防救援队伍联合各级政府职能部门深入辖区重点场所,持续推进消防安全集中整治行动。对在行动中存在的20家存在火灾隐患的单位进行曝光,以督促落实消防安全主体责任,及时消除火灾隐患。

这个光,曝得好!民谚曰:“贼偷一半,火烧全光。”近段时间以来,国内各地发生多起火灾事故,造成巨大生命财产损失。大量事实表明,比起偷盗抢劫,火灾更具破坏性、危害性。然而,林林总总的火灾隐患,何以除之不尽?大大小小的火灾事故,缘何时有发生?个中原因固然千差万别,但大多是思想麻痹、心存侥幸结下的苦果。现实生活中,总有一些人毫不在意,即使发现隐患、接到整改通知,仍不以为意,敷衍了事,直到大祸临头才猛然醒悟,无补于事了。至于其他忽视消防安全的现象,更是屡见不鲜,于不经意间埋下火灾隐患。

前事不忘,后事之师。火灾不会无缘无故发生,多数火灾事故既是隐患的综合反映,也是过失的集中爆发。换句话说,绝大多数火灾隐患与事故,皆因有人违背客观规律,或因一时之“省事”,或求一己之利益,违法经营、违规生产,埋下祸根。

诚然,防火灭火,消防部门义不容辞,责无旁贷。可是,消防安全仅靠职能部门远远不够。社会各界都应当清醒地认识到,防火不能一劳永逸,应当吸取火灾的沉痛教训,做到居安思危,始终对消防安全保持清醒认识;坚持科学发展,正确处理生产与安全的关系;加强宣传培训,提升全民消防安全意识和自救、互救技能。

但愿各地警钟长鸣,切实贯彻预防为主、防消结合的方针,按照“政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责”的原则,认真落实消防安全责任制的同时,坚持严查严打方针,对人员密集场所、易燃易爆单位、高层建筑等,全面彻底排查火灾隐患,切实加大消防安全教育,将“防火不慎酿大祸,人命关天非儿戏”铭之于心、融之于行。唯此,才能筑牢思想上的“防火墙”,做到防患于未“燃”。

资讯

沪明共建“六病共管”中心

本报讯(记者 马丹凤)27日,上海交通大学医学院附属瑞金医院与三明市政府共同举办“六病共管”中心揭牌仪式。

“我们从人出生到死亡的全生命周期中,选取肿瘤、心脑血管、呼吸、代谢、生殖医学以及老年医学6类高发率疾病,由瑞金医院和三明市医疗机构共同对患者进行诊疗和管理。”瑞金医院副院长蔡伟介绍,“六病共管”模式将借助人工智能和大模型技术实现医疗“技术平移”,促进优质医疗资源均衡布局和扩容下沉。瑞金医院将组建包括临床和数字化专家的综合团队,梳理标准化诊疗路径及管理规范,协助三明市12家总医院建立起高水平的数字化专科。

“我们不仅要派医生来三明治疗病人、使用技术,更要留下技术,授人以渔,推进‘六病共管’落到实处,让瑞金医院真正成为三明‘隔壁的医院’,让三明老百姓在家门口享受瑞金医院的服务。”中国工程院院士、瑞金医院院长宁光说。

据了解,沪明对口合作开展以来,瑞金医院、仁济医院等21家上海医疗卫生单位与三明市30家医疗卫生单位签约合作,24名上海专家与121名三明医师结对,上海交通大学医学院附属仁济医院等3家医院在三明设立名医工作室。

闽清县建设一体化社会治理中心 打造矛盾纠纷化解“终点站”

本报讯(阮冠达)“赔偿拿到了,心结也解开了。”近日,闽清县阮某某的家人签下协议后长舒一口气,“调解员说得对,情绪过激没有用,理性面对才能解决问题。”

原来,2023年底,阮某某在工地上突发疾病,送医后不治身亡。其家人难以接受事实,在责任划分、赔偿金额等方面与施工方产生纠纷,僵持不下。闽清县社会治理中心迅速介入,了解阮某某家人的诉求后,组织人社局等各方调解力量,分别释法明理,化怨解结。最终,施工方同意给予死者家属30余万元补助,双方签订协议,纠纷得到化解。

“避免社会矛盾纠纷激化,是建立社会治理中心的根本目的。”闽清县委政法委相关负责人说,闽清着力提升基层治理专业化水平,整合各方力量,共同打造集群众来访接待、社会矛盾纠纷多元调解、社会治安防控、县域城乡治理等功能于一体的社会治理中心,使其成为化解矛盾纠纷的“终点站”。

该中心一楼为群众信访接待大厅,二楼为矛盾纠纷多元化解中心,三楼设置党建引领基层治理指挥大厅。群众有矛盾纠纷或信访意见,都可去接待大厅寻求帮助,相关问题会被分配给相应部门处置。法院、检察院、司法局、信访局等部门的社会治理职能得到有效整合,县内矛盾纠纷可在这里实现一站式受理、分派、流转、处置、办结、反馈。

“社会治理中心整合了各部门的调解业务,还邀请多方调解团队入驻。”中心负责人说,群众可联系行业专家获取专业建议,也可听取人大代表反馈,还可申请仲裁裁判、心理咨询等附加服务。“目前,已有住建、资源规划、人社等12个部门的调解组织以及由政法部门27名业务骨干组成的法律咨询专家小组入驻中心,打造信访纠纷调解与公共法律服务专业化队伍。”



为保障居民用火用电安全,宁化县翠江镇政府与国网宁化供电公司成立党员服务队,对辖区划片分区,设立“党员片长”。古民居居民可通过微信群、电话与片长沟通,问题当日解决。图为25日,供电公司工程师接到居民反映后立即对电路进行维修。 陈凯 摄